

ЗАХИР БЕЙБАРС И ПЕРИОД ЕГО ПРАВЛЕНИЯ (1260-1277)**ZAHIR BAYBARS AND THE PERIOD OF HIS RULE (1260-1277)**

Zukhra Aripova

International Islamic Academy of Uzbekistan,

Doctor of Sciences History (DSc), Docent of the Department "Al-Azhar Department of Arabic Language and Literature" 11, A.Kadiri, Tashkent, 100011, Uzbekistan.

z.aripova@iiau.uz, aripova.zuxra@mail.ru.

Аннотация

В этой научной статье исследуются и анализируются процессы формирования суверенитета мамлюков, господствовавших в Египте в 1250-1517 гг., События, которые привели к прибытию египтян в Египет, Царствование султана Захира Бейбарса и его отношения с аббасидскими халифами были изучены и проанализированы.

Ключевые слова: Египет, страна, султан, бахриты, бурджиты, история, халифат, медресе, строительство, город, исторический процесс, наука.

Abstract

This scientific article investigates and analyzes the processes of formation of the sovereignty of the Mamluks who dominated Egypt in 1250-1517, the events that led to the arrival of the Egyptians to Egypt, the reign of Sultan Zahir Beibars and his relationship with the Abbasid caliphs were studied and analyzed.

Keywords: Egypt, country, sultan, bourgeois, bourgeois, history, caliphate, madrassa, building, city, historical process, science.

Полное имя Султана Бейбарса - Аз-Захир Рукн ад-Дин Бейбарс Бундукдари (الملك الظاهر (ركن الدين بيبرس الصالحي البندقداري)), и поскольку торговцем, который первоначально купил его, был Умар, он назывался «Умари», когда Ала ад-дин аль-Бундукдари Его купил, он получил прозвище «Ало аль-Бундукдари».

Четких сведений о происхождении Бейбарса нет. Средневековый историк аль-Макризи указывает, что он родился в Дашти Кипчаке. Востоковед Р.Ходжаева в своей монографии «Арабская литература мамлюкского периода (13-15 вв.)» пишет: «По мнению некоторых историков, статус и влияние кипчаков были в то время настолько велики, что некоторые арабские историки все тюркские народы, которые жили в то время в Египте, считали их кипчакам»[12:96] Существует ряд умозрительных мнений о происхождении султана Бейбарса, взошедшего на престол после убийства султана Кутуза. Сегодня некоторые казахские ученые утверждают, что Захир Бейбарс был казахом. Однако Э. Федяева в своей книге «Неизвестный Египет» выдвинула 7 гипотез о происхождении султана Бейбарса. Первый - казахское племя «бурдж», что трактуется как вариант названия «берш», второй - из племени токсабских кыпчаков,

переселившихся на границы России, а другой - из Бейбарс Солхат (ныне Крым).. В 1277 году, незадолго до своей смерти, Захир Бейбарс выделил 2000 динаров на строительство мечети в своем родном городе, чтобы увековечить свое имя. Эта первая мечеть в Крыму называлась мечетью Бейбарса и была построена в 1287–1288 годах. Пока здание полностью не сохранилось[11:8-9]. Вышеупомянутые идеи являются только предположениями, но говорят, что он был родом из земель Дашти Кипчак или Мовароуннахр. Кыпчакское семя существует не только у казахов, но и у других народов Средней Азии. Кроме того, в то время не существовало отдельной нации, называемой казахами.

Бейбарс был высоким и физически сильным человеком с каштановыми волосами. О нем говорили: «Этот сильный мужчина с голубыми глазами может пересечь Нил в Каире с несколькими мамлюками на спине». Показано, что у него поврежден глаз как его единственный недостаток. Из-за этого физического дефекта его продали на рынке в Дамаске всего за 800 дирхамов.[9: 30]. Сначала Бейбарс был куплен амиром Ало ад-дином Айдыкином аль-Бундукдари и присоединен к его мамлюкам. Именно поэтому его прозвище называлось аль-Бундукдари. Он был схвачен и заключен в тюрьму Амиром аль-Бундукдари ас-Салихом Наджм ад-Дином Айюбом (1240–1249). Его мамлюки по приказу Наджм ад-Дина Айюба были переведены в особую категорию, принадлежавшую ему и направленную на его защиту, таким образом Бейбарс пополнил ряды бахритских мамлюков. Благодаря своей ловкости, политике, уму и смелости он завоевал репутацию среди своих товарищей по команде. [5: 55].

Мамлюкский султан Кутуз сразился с монголами при Айн Джалуте в 1260 году Палестине, нанес им жестокое поражение и отбросил войска Хулагу. Но когда он покинул Дамаск, чтобы вернуться в Египет, по дороге его встретили солдаты во главе с Бейбарсом, убившие султана Кутуза. Согласно средневековому историку аль-Макризи, когда был убит султан Кутуз, когда Амир Актай спросил эмиров во время совета эмиров: «Кто из вас убил его?» Бейбарс сказал: «Я убил его».. Таким образом, султан Малик аз-Захир Рукн ад-дин Бейбарс вступил на престол в 1260 году и правил до 1277 года. Относительно сильное центральное правительство позволило развивать производительные силы в Египте, во время правления султана Захира Бейбара многие из построек, вырытых для орошения, были восстановлены, а позже султаны также активно участвовали в строительстве ирригационных сооружений. Налоговая политика в отношении крестьян регулировалась, но отношения мамлюкских султанов с кочевыми бедуинскими племенами, пришедшими из пустынь Аравии и Ливии, были более сложными, поскольку воинственные бедуины отказывались подчиняться центральной власти, восстали и были склонны к распаду. Умиротворение гордых бедуинов также связано с необходимостью защиты торговых путей, поскольку положение Египта как торгового центра росло. Благодаря ему был укреплен транзитный торговый путь в Азию, Африку и Европу, а прежние торговые отношения с Испанией еще больше укрепились.

Официальное название Бейбарса — «Рукн ад-Дин» означает (буквально «столп религии»). Это имя было дано Бейбарсу за успешную войну против крестоносцев. Его целью было полностью изгнать крестоносцев с Ближнего Востока. В этом вопросе он действительно добился больших успехов. Политическое господство требовало от мамлюков поиска механизма легитимации своей власти в глазах египтян. Чтобы решить эту проблему, султан Бейбарс пошел на смелый шаг, пригласив потомков Багдада в Египет. В 1258 году династия Аббасидов пала, монголы захватили Багдад, а последний халиф Мустасим, его сын и многие Аббасиды были убиты.

Халифат Аббасидов закончился в Ираке захватом Багдада внуком Чингисхана, Хулогуханом. Ахмад ибн Захир из династии Аббасидов находился в тюрьме, когда монголы вошли в Багдад. Благодаря этому он пережил всеобщую казнь в городе. Он был дядей Мустасима Биллаха, последнего тридцать седьмого иракского аббасидского халифа. Он бежал из Багдада и скрылся в западном Ираке. Когда султан Бейбарс вызвал в Каир двух беглых Аббасидов, Абу Аббаса Ахмада и Абу Касима Ахмада ибн Захира, Абу Касим прибыл первым, а Абу Аббас хочет поехать в Сирию. Бейбарс собирает знатных людей своего государства и сообщает им, что Абу Касим Ахмад - сын аббасидского халифа Захира (1225-1226), дядя последнего халифа Мустасима, и благодаря этому свидетельству главные судьи принимают это сообщение. [5:177-179]. Итак, Султан Бейбарс перенес халифат Аббасидов в Каир в 1261 году, который закончился в 1258 году в результате монгольского вторжения в Багдад. По этой причине его имя упоминается в устной традиции египтян вместе с аббасидским халифом Харуном ар-Рашидом (786–809) и Салах ад-Дином Айюби.

Султан Захир Бейбарс отменил некоторые налоги для закрепления своего правления, восстановил флот, который был создан Салах ад-Дином Айюби в его время, но с годами пришел в упадок. В 1270-1271 годах этот флот состоял из 40 новых, хорошо оснащенных боевых кораблей. Открыты новые каналы для увеличения поступлений в казну. Прибрежные районы Египта были перестроены и улучшены. Между Каиром и Дамаском была установлена служба экспресс-почты. В этом направлении в нескольких местах были построены почтовые станции, где были готовы к службе быстрые лошади, что позволяло добираться из одного города в другой в короткие сроки - за четыре дня. Голуби также использовались для очень быстрой связи. Султан Захир Бейбарс построил множество мечетей, религиозных и благотворительных учреждений. [10:638]. Он приказал поставить в медресе хлеб и одежду зимой и летом. Во времена мамлюков Каир считался одним из крупнейших городов мира, а во времена Бейбарса в нем проживало 70 000 жителей. [8:55]. Мечеть и медресе, построенные по его приказу, названы в его честь и существуют до сих пор. При нем были установлены торговые и дипломатические отношения со многими европейскими странами — Францией, Испанией, Сицилией.

Современный арабский ученый Заки Мухаммад Хасан сказал о султана

Бейбарса, «Учитывая правила в армии, ее строгое управление, строительство дорог, ремонт морских портов, крепостей, налоговые льготы, он был великим правителем и великим политиком. Как марионеточное правительство успешно реализовало мечту Ахмада ибн Толуна о переносе халифата в столицу Египта. [7:638].

В 1260 году Бейбарс принял христианских посланцев из Яффо и Бейрута, которые пришли просить мира и удовлетворили их требования. Согласно летописцу мамлюков, благодарные рыцари целовали землю у ног султана.

Осмотрительная политика масс, проводимая Захиром Бейбарсом, особенно его борьба с крестоносцами, принесла ему большой престиж благодаря его способности перенести штаб-квартиру халифата Аббасидов в Каир. Мамлюкским султанам, таким как Салах ад-Дин Айюби, удалось повысить свою суннитскую ориентацию. Они также увеличили количество медресе в этом районе и спонсировали образование. Мамлюкские султаны благосклонно относились не только к исламу, но и к другим религиям.

Хотя султан Захир Бейбарс был строгим руководителем, он не доверял окружающим. Его смерть была внезапной. Когда он дает сок, пропитанный ядом, одному из своих врагов, амирам Айюбидов, амир реализует этот гнусный план и меняет соки. Бейбарс выпил впрыснутый им ядовитый сок и умер менее чем через 2 недели, 1 июля 1277 года, не выдержав мучительной боли.[9:58–59; 7: 68].

Подводя итог, можно сказать, что в мамлюкский период султанат был самодостаточной политической системой, полностью подчинившей себе институт халифата. Формирование этого направления осуществлял султан Захир Бейбарс, получивший должность султана от мамлюкских эмиров и получивший одобрение халифа. Этот механизм легитимации власти султана сохранялся более двух с половиной столетий. Захир Бейбарс приобрел большую репутацию благодаря своим действиям и политике, особенно его борьбе с крестоносцами и монголами.

Список использованных источников и литературы

1. Aripova Z. (2022)Turkic dynasties in Egypt. The Light of Islam. 2022(1), 22-32.
2. Aripova Miss, Z. (2020). Structure formation mamluk saltanate in Egypt. The Light of Islam, 2020(1), 82-88. <https://uzjournals.edu.uz/iiau/vol2020/iss1/11/>
3. Aripova, Z. D. (2019). Mamluk sultans in Egypt and Abbasid caliphs in Cairo. ISJ Theoretical & Applied Science, 10(78), 201-205 <https://dx.doi.org/10.15863/TAS.2019.10.78.36>
4. Aripova Z. Establishment of bahri mamluks rule in Egypt//GALAXY INTERNATIONAL INTERDISCIPLINARY RESEARCH JOURNAL (GIIRJ) ISSN (E): 2347-6915 Vol. 10, Issue 1, Jan. (2022) P.-587-592
5. Жамал ад-Дин Шаййал. Тарих Миср ал-Исламий. Дар ал-маориф. 2000
6. Al-Mansuri, al-Amir Rukn al-Din Baibars al-Dawadari. Zubdat al-Fikra fi Ta'rikh al-Hijra. Beirut: al-Ma'had al-Almani lil-Abhath al-Sharqiyya. 1998. 488 s. + XXXIV s.
7. Muir W. The Mameluke or Slave dynasty of Egypt, 1260–1517, A. D. London: Smith, Elder, 1896.
8. Махасин Мухаммад ал-Ваккад. Ат-табакат аш-шаъбия фи Кахира ал-мамлукия. Каир: Ал-хайа ал-мисрия. 1999
9. Sadeque S. F. Baybars I of Egypt. Dacca: Oxford University Press, 1956. 380 p
10. Такий-дин Ал-Макризий. Ас-Сулук фи маърифа дувал ал-мулук. Т.3.– Байрут: Дар ал-кутуб ал-илмийа, 1997
11. Федяева Е. Неизвестный Египет. - Каир - Египет: Hamdy Press, 2011. - стр. 8-9. .
12. Ходжаева Р. Мамлюклар даври араб адабиёти (XIII-XV асрлар). (Арабская литература мамлюкского периода (13-15 вв.))Ташкент, 2013.